

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年四月廿三 初八芒种 2022年5月 | 23 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23968号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

今年前4月进出口总值598.4亿元，增速快于全国60.9个百分点 海南外贸“增量”又“增亮”

今年前4个月

海南货物贸易进出口总值**598.4亿元**
同比增长**68.8%**，增速快于全国**60.9**个百分点儋州进出口**273.3亿元**，增长**95.6%**
占同期全省进出口值的**45.7%**
对全省外贸增长的贡献率达到**54.8%**国有企业进出口**210.9亿元**
元，增长**94.4%**
同期，外商投资企业进出口
142.3亿元，增长**79.5%**海南进口消费品**183.7亿元**
元，增长**23.7%**
占同期全省进口商品总值的
41.1%

制图/杨千懿

显示：今年前4个月，我省外贸交出了亮眼“成绩单”。

“尤其是4月份，进出口再创新高，呈现出快速发展的良好势头，成绩喜人。”海口海关相关负责人介绍，4月当月，海南货物贸易进出口164.7亿元，创近5个月来最高值，增长80.2%。其中，出口49.6亿元，是2021年1月份以来的最高值，增长137.4%，进口115.1亿元，增长63.2%。

总体来看，今年前4个月海南外贸既有“增量”又有“亮点”，呈现出5个特

下转A02版▶

我省出台措施支持优化中小企业发展环境 年度排名前5市县各奖励500万元

本报讯(记者邵长春)为充分发挥财政资金对各市县优化中小企业发展环境的激励作用，省工业和信息化厅近日会同省财政厅制定并印发了《海南省优化中小企业发展环境奖励资金管理实施细则》，对2021年度起我省每年中小企业发展环境排名前5的市县，每个市县给予500万元奖励。

该细则所称海南省优化中小企业发展环境奖励资金，是指省财政预算在“促进经济高质量发展资金”中安排用于奖励在全省中小企业发展环境评估中排名靠前市县的资金。

每年下半年，省工信厅将组织开展本年度市县中小企业发展环境年度评

估。评估工作包括建立评价体系、市县填报数据、企业问卷调查、市县实地调研等程序。评估结束后，由省工信厅将评估结果报送省财政厅。

对2021年度起每年排名前5名的市县，将分别获得500万元奖励，该奖励资金将用于中小企业公共服务体系建设，以及中小企业创新发展和能力提升。

我省还将支持市县建立和完善中小企业公共服务机构、平台，为中小企业提供公益性服务；支持市县开展政策宣传、运行监测、减负调查、管理咨询、创新赋能、创业辅导、企业管理、投融资、上市辅导、人力资源、育才引才、市场拓展、商业策划等中小企业公共服务，以完善服务

体系，为中小企业纾困解难。

同时支持市县构建从“创新型企

业”到“单项冠军”发展的梯度企业培育体系。推进中小企业“专精特新”发展，支持市县为“小升规”企业、“专精特新”中小企业提供技术创新、上市辅导、创新成果转化与应用、数字化智能化改造、上云用云及工业设计等服务；支持为列入“小升规”重点培育库的企业实施精准对接服务，做好升规纳统服务。此外还包括支持市县组织实施中小企业经营管理人员培训，开展中小企业跨行业、跨区域协作以及对外交流合作工作，中小企业数字化转型发展等措施。

把文艺创造写到民族复兴的历史上

——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

(A06版)

中共中央办公厅 国务院办公厅印发意见 推进实施国家文化数字化战略

新华社北京5月22日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》(以下简称《意见》)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确，到“十四五”时期末，基本建成文化数字化基础设施和服务平台，形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年，建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系，中华文化全景呈现，中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一是统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果，关联形成中华文化数据库。二是夯实文化数字化基础设施，依托现有有线电视网络设施、广电网5G网络和互联互通平台，形成国家文

化专网。三是鼓励多元主体依托国家文化专网，共同搭建文化数据服务平台。四是鼓励和支持各类文化机构接入国家文化专网，利用文化数据服务平台，探索数字化转型升级的有效途径。五是发展数字化文化消费新场景，大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。六是统筹推进国家文化大数据体系、全国智慧图书馆体系和公共文化云建设，增强公共文化数字内容的供给能力，提升公共文化服务数字化水平。七是加快文化产业数字化布局，在文化数据采集、加工、交易、分发、呈现等领

域，培育一批新型文化企业，引领文化产业数字化建设方向。八是构建文化数字化治理体系，完善文化市场综合执法体制，强化文化数据要素市场交易监管。

《意见》要求，在数据采集加工、交易分发、传输存储及数据治理等环节，制定用好产教融合平台。

《意见》强调，各地要把推进实施国家文化数字化战略列入重要议事日程，因地制宜制定具体实施方案，相关部门要细化政策措施。各地区有关部门要加强对《意见》实施情况的跟踪分析和协调指导，注重效果评估。

“一道线”展现美丽变迁

——海南探路“陆海统筹”保护生物多样性一线见闻

H 中央媒体看海南

■新华社记者 柳昌林 王晖余 陈凯姿

子”，又重“里子”。

陆海统筹下，海南“生态伤痕”正在逐渐愈合。

几年前，有“美丽双眸”之称的陵水新村潟湖、黎安潟湖，鱼排聚集，水质浑浊。随着起重吊机“轰隆”巨响，鱼排应声上岸。打了一辈子鱼的陈玉清感慨：“我们把这两只‘眼睛’重新擦亮了！”海南近年来开展增殖放流、滩涂清理和树林补种等“蓝色海湾”整治行动，“人水争地”逐步告别历史舞台。

一道海岸线的生态变迁，是海南探路“陆海统筹”保护生物多样性的缩影。候鸟成群结队，水母现身雨林，珊瑚从生浅海，鲸豚追逐嬉戏。1900多公里海岸线连接的陆域和海洋，成百上千个动植物物种，见证了海南“蓝绿互动”生态保护新篇。

陆海统筹，谋“一体”之法，加快形成陆海整体保护机制，围绕山水林田湖草系统构建有机生态岛；谋“进退”之法，滨海改造、划定禁养区、实施“银色海滩”修复工程，重塑陆海岸线空间格局；谋“表里”之法，水域治理、城市净化既要“面

“湿”于民。

由海向陆，违法围填海项目被勒令拆除；坑洞遍布的采石场披上了绿化“外套”；堆成山的垃圾场被封存，就地建成“生态公园”……近年来，海南建立陆海统筹的生态系统保护修复和污染

下转A02版▶



生活在海南热带雨林国家公园五指山片区的丽棘蜥。
本报记者 李天平 摄



各种鹭鸟翱翔在海南东寨港国家级自然保护区。本报记者 宋国强 摄

▶ 导读

海南日报
海南周刊

B01-B16

毛万春率队到东方市调研时强调 不断深化基层协商民主建设

本报八所5月22日电(记者刘操)5月21日至22日，省政协主席毛万春率队到东方市开展综合调研。

毛万春一行先后来到东方市政协临港产业园委员议事厅，八所镇新墩大社区、永安社区、福耀村，大田镇红泉居等地，详细了解基层协商民主议事室建设及基层政协委员履职情况，实地察看了协商工作典型案例的开展情况。他指出，东方市政协在平台建设、协商课题、健全机制、作用发挥等方面有亮点、有特色、有成效。要积极推进政协协商向基层延伸，更好释放政协作为专门协商机构的功能。

要按照协商于民、协商为民的要求，不断深化基层协商民主建设，聚焦群众最急最忧最盼的问题协商议政、建言献策，协助党委和政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾工作，切实把政协制度优势转化为参与基层治理的效能。

调研组前往东方上彩现代农业有限公司，大田镇乐妹村、七七农场，海南农垦南繁生鲜供应链有限公司，海南花梨谷旅游度假项目等地走访调研。毛万春与企业代表、村民代表亲切交谈，详细了解东方南繁产业发展、全域旅游发展、农业产业化发展等情况。下转A02版▶

“双减”落地
“绳”彩奕奕

近日，在五指山市畅好中心学校，正在上体育课的学生参加跳绳活动。

据了解，我省各所学校积极落实“双减”政策，通过形式多样的体育运动激发学生运动的积极性，增强学生的身体素质，让学生健康、快乐成长。

本报记者 李天平 摄

读懂海南 看我们的
海南日报官方微信 新海南客户端

▶ 导读
流感季个人如何预防流感？省疾控中心提醒——
流感不是普通感冒 防治要点请记牢

A04